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Id e g e n fo rg a lo m .
Örömmel regisztráljuk, hogy Budapest 

idegenforgalma ez évben örvendetesen emelkedik. 
A külföldnek Magyarországra való ellátogatása 
hirtelen olyan lendületet vett, aminőre eddig még 
nem volt példa. A vasút napról-napra több ide­
gent szállít és Budán, a dunai korzón és a Város­
ligetben mindenütt nagyobb csoportokkal és isme­
retlen arcokkal találkozunk, kezükben a fővárosi 
útmutatóval, Bacdeckerrel és látcsővel felszerelve. 
A minap Amerikából és Japánból is egy nagyobb 
társaság több napot töltött Budapesten és az ide­
genforgalom emelkedését semmi se jellemzi job­
ban, mint hogy a pályaudvarok körül a bérházakat 
hotelekké alakítják át és ez idő szerint nem keve­
sebb, mint négy hatalmas és óriási területtel biró 
szálloda épül. Örömmel jegyezzük fel azt is, hogy 
a kulturállamok világkongresszusai egymásután 
elfogadják a magyar delegátusok amaz indítványát, 
hogy a legközelebbi nagygyűlés Budapesten le­
gyen. A Stockholmban megtartott minapi nemzet­
közi nőkongresszuson pl a magyar feministák ki­
küldött apostolának, —  Schwimmer Búzásnak — 
egész sereg osztrák és német szónokkal szemben 
sikerült kivívni azt, hogy a következő nagygyű­
lést Budapesten tartsák meg. Az idegenek Mekká­
ja, Svájc is igen melegen érdeklődik a magyar fő­
város iránt és a Balaton iránt és tudvalevő, hogy 

• egy svájci gazdag részvénytársaság tárgyalásokat 
is folytat oly célból, hogy a Balaton mentén világ­
fürdőt létesítsen. Ugyancsak Svájcból eredő több 
levelet olvastunk, amelyeket ottani szállodások 
intéztek Halász Henrik postafőtiszthez, aki a ta- 
vaszszal Budapest és környéke látványosságait és 
nevezetességeit gazdagon illusztrálva kötetbe fog­
lalta és azt három nyelven szerkesztett eicerone
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alakjában a svájci hoteleknek terjesztés végett
megküldötte. Azok most újabb példányokat kérnek 
azzal, hogy Budapest iránt az érdeklődés igen fo ­
kozódik.

Mindezek a körülmények bizonyára igaz örö­
mére szolgálnak minden hazafias polgárnak, mert 
hiszen az idegenforgalom révén beözönlött tőke 
megoszlik és annak gazdasági előnyeit egyformán 
élvezi a lakosság minden rétege. Az idegenforga­
lom kérdésének tárgyalása alkalmából azonban, 
sajnos, igen szomorú eseteket is le kell szögeznünk, 
amelyek azt bizonyítják, hogy épen azok a ténye­
zők gördítenek súlyos akadályokat a lendületbe 
jött emelkedésnek, amelyeknek elsőrendű és fontos 
érdeke volna azt előmozdítani. Köztudomású
ugyanis, hogy a napokban mintegy kétszáz néniét 
birodalmi postatisztviselő járt nálunk. Midőn kis­
sé körülnéztek', őszinte elragadtatással * nyilatkoz­
tak arról a csodaszép panorámáról, amely itt a 
néző elé tárul és többen közülök, akik már az egész 
világot beutazták, kinjdlatkoztatták, hogy hasonló 
regényes fekvése, mint Budapestnek, nincs egyet­
len egy európai metropolisnak sem. Dicsérték a 
nagyarányú és modern építkezést, a köztisztaságot 
és közrendet, és csodálkozásuknak adtak kifejezést, 
hógyan lehetséges az, hogy Budapestnek nincsen 
idegenforgalma. Egy nap eltelte után azonban 
ttuác tudták az okot. A  Royal-szállóban ugyanis 
mindjárt első éjjel nagy kellemetlenségeik voltak, 
a vendéglőkben pedig olyan magas árakat talál­
tak, mint sehol a kontinensen. A  német postáspk 
ugyanis nagygyűlésük után évenkint két-hárcm or­
szágot látogatnak meg és az utazási programmot 
a brémai híres Fromm-féle utazási vállalat utján 
bonyolítják le. Maga ennek a cégnek főnöke szin­
tén eljött a németekkel Budapest tanulmányozása
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céljából.

A németek előzetesen irásbelileg megegyeztek 
a Röyal-szállóval az árt illetőleg és abban, hogy 
minden szobában két ágy lesz. Mikor azután a né­
metek este szállásukra hazamentek, a szobákba szé­
kekkel megtoldott chaise-longue-ok voltak beállítva 
második ágy gyanánt. A németek persze tiltakoztak 
ez ellen és ez alkalommal a Royal-szálló üzletveze­
tője olyan hidegen s oly száraz hangon és modorban 
beszélt velük, hogy az illetők azonnal ki akartak 
költözködni a szállóból. A magyar rendezők erélyes 
közbelépésére sikerült az ellentéteket elsimítani és 
a kívánt ágyakat beállították. Másnap újabb baj 
keletkezett. Azok részére, akik három napon túl 
Budapesten maradnak, a Royal-szálló az ugyan­
ezen időre is előre megállapított dijakat napi há­
rom koronával fölemelte és csak akkor szállította 
le az eredeti összegre, amidőn Fromm, a brémai 
cég főnöke, külföldi példákra és arra hivatkozott, 
hogy hasonló eset még nem fordult elő hosszú 
gyakorlata alatt.

Hát ez az eljárás semmi esetre se méltó egy 
elsőrangú nagy szállóhoz, mert akkor vajon mit 
gondoljon az idegen a többi hotelről. Ha pedig a 
Royal csak milliomosokat lát szívesen, akkor azt 
prospektusában jelezze. A rideg modor meg épen 
nem alkalmas az idegenforgalom emelésére, amely 
pedig *a szállóknak hajtja a legtöbb hasznot. Tes­
sék csak elképzelni, vajon mi történik akkor, ha 
nem erős rendezőség áll a németek háta mögött? 
Kénytelenek tűrni az elbánást és olyan véleményt 
alkotnak, hogy annak a megismerése után ugyan 
nem jön idegen Budapestre. Svájcban a szállodá­
sok magas összegeket kötelesek befizetni a szövet-a 1913 
ségi pénztárba az idegenforgalmi alapra, nálunk



pedig, mint az előttünk levő eset mutatja, még azt 
se teljesitik, hogy az idegennek kedvében járjanak. 
Milliomosokból nem lehet idegenforgalmat csinál­
ni és a pénzéért mindenki ur akar lenni.

Kellemetlenül érintette a német postásokat 
az is, hogy amig Bécsben dr Neumayer polgármes­
ter minden látogatónak külön-külön diszes meg­
hívót küldött és személyesen fogadta őket a város­
házán s részt vett az adott lakomán, addig a ma­
gyar főváros részéről az általa nyújtott villásreg­
gelin nem volt jelen senki se. Mert valótlan a la­
poknak az a hire, hogy Vildner Ödön erdőmester 
beszélt a főváros nevében. A fővárost Demény pos­
ta-főigazgató képviselte, aki univerzális tudásu, 
kedves és igen népszerű egyéniség, no de a fővá­
rosnak mégis csak illett volna a saját kebeléből is 
valakit kiküldeni.

Hiszen a virágzó és hatalmas német biroda­
lom egyik legnagyobb állami szervének közel két­
száz képviselőjéről volt szó, akiknek budapesti lá­
togatása talán van olyan jelentős esemény, mint 
egy kerületi törzsfőnök kedves leányának az eskü­
vője.

Tanuljunk a külföldtől, hogy nem enquête 
és hordók csapra verésével kell fogni az idegent, 
hanem magával az idegennel, mert egy közülök 
ha megelégedetten távozik, többet használ az ide­
genforgalomnak, mint húsz üres enquête és ugyan­
annyi fényes bankett.


